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BELEIDSPLAN 2022 -2025 STICHTING OMGEVINGSFONDS WINDPARK FRYSLÂN
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1 . INLEIDING 

De stichting omgevingsfonds Windpark Fryslân draagt in haar uitingen de naam Omgevingsfonds Fiks.
Het fonds is opgericht om met de beschikbare middelen een perspectief te bieden aan de inwoners en organisaties langs de Friese IJsselmeerkust van Kornwerderzand tot aan Stavoren. Een strook langs de kust van 10 kilometer t.o.v. het windpark Fryslân.
Het windpark Fryslân is  gerealiseerd in het Friese deel van IJsselmeer ter hoogte van Breezanddijk. Dit windpark uit 89 windturbines, met een totaal vermogen van 383 MW. In augustus 2016 hebben de Gemeente Súdwest-Fryslân en Windpark Fryslân B.V. een overeenkomst gesloten, waarmee is vastgelegd dat er een bijdrage vanuit het windpark beschikbaar komt voor een Omgevingsfonds. Dit omgevingsfonds is ondergebracht in een Stichting.
Uitgangspunt is dat bewoners en organisaties vanuit de dorpen en steden aan de IJsselmeerkust, via deze stichting, in brede zin kunnen werken aan de versterking van de leefbaarheid in hun omgeving. De fondsmiddelen vormen daarbij een belangrijke financieringsbron. 
De oprichting van de Stichting Omgevingsfonds Windpark Fryslân is voorbereid door een samenwerking van de verenigingen van plaatselijk belang van Kornwerderzand tot en met Stavoren, de plaatselijke ondernemersverenigingen, It Fryske Gea en het Koninklijk Nederlands Watersportverbond (KNWV). 





 2. DOEL EN OMVANG VAN HET OMGEVINGSFONDS

De stichting heeft als doel: 
het, binnen het werkveld, in de meest brede zin, ondersteunen van het verduurzamen, verbinden, verbeteren, vernieuwen en promoten van de kwaliteiten van het IJsselmeer en de IJsselmeerkust in de gemeente Súdwest Fryslân, voor natuur, bewoners, toerisme en recreatie, het aandacht geven aan cultuur en erfgoed, het verbeteren van en het leveren van een positieve bijdrage aan de regio in het algemeen, en het verrichten van al wat hiermee verband houdt of daartoe bevorderlijk kan zijn
Om de stichting te laten werken is  een overeenkomst gesloten tussen de eigenaren van het Windpark Fryslân en de Stichting Omgevingsfonds Windpark Fryslân. De overeenkomst voorziet de Stichting van een jaarlijkse  omgevingsbijdrage van €720.380,201 , gedurende 20 jaar  vanaf  1 juni 2021. De omgevingsbijdrage komt in tranche gedurende het lopende jaar beschikbaar. De bijdrage wordt gestort in een Omgevingsfonds onder beheer van de Stichting en zal door de Stichting worden aangewend voor het realiseren van een brede doelstelling conform de statuten.
De Stichting voldoet aan de ANBI-regels (Algemeen Nut Beogende Instelling) van de belastingdienst. 
De Stichting ondersteunt, activeert en stimuleert de eigen initiatieven van burgers, maatschappelijke organisaties en ondernemers binnen het werkveld. Burgers, ondernemers en maatschappelijke organisaties maken zelf de plannen, projecten en activiteiten die voor een bijdrage in aanmerking kunnen komen vanuit de fondsmiddelen. 
De Stichting besluit over een eventuele bijdrage uit het fonds en ziet erop toe dat deze bijdrage door de ontvanger doelmatig wordt besteed. Uitgangspunt is dat de beschikbare middelen jaarlijks volledig worden toegekend met een zo groot mogelijke impact voor de regio. Delen van de toegekende bedragen kunnen in een reserve worden bestemd i.v.m. overlopende verplichtingen.


3. WERKVELD 

De middelen van het Omgevingsfonds Windpark Fryslân worden zijn bestemd voor het gebied van Breezanddijk tot en met Stavoren. Het gebied komt ongeveer overeen met een straal van 10 km vanaf de buitenrand van het windpark, met een uitstulping zodat ook Molkwerum en Stavoren binnen het gebied vallen. 
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Om misverstanden te voorkomen is in het fondsreglement een combinatie van plaatsnaam en postcode opgenomen om aan te geven tot waar het werkingsgebied zich uitstrekt. Aanvragers kunnen wel buiten het betreffende gebied hun woon- of werkadres hebben. De initiatieven moeten echter binnen het gebied worden gerealiseerd. Van belang daarbij is het draagvlak onder de lokale gemeenschap.


4. AMBITIE VAN HET OMGEVINGSFONDS 

Het omgevingsfonds richt haar aandacht in hoofdzaak op drie ambities:
1. Verbeteren en versterken van de kwaliteit van natuur- en leefomgeving voor, op en achter de IJsselmeerdijk 
2. Ondersteunen van de energietransitie bij burgers en bedrijven en verduurzaming van toerisme en recreatie 
3. Versterken en promoten van de aantrekkingskracht van de regio voor bewoners, toerisme en recreatie
Programma’s en projecten die tot de overheidstaken behoren komen niet voor ondersteuning in aanmerking. Wel kan er samenhang zijn van door de Stichting ondersteunde initiatieven met deze overheidstaken. In dat geval zal de eigen rol  van de bijdrage uit het omgevingsfond herkenbaar moeten zijn en onder regie van de omgeving zelf worden uitgevoerd. 
In het fondsreglement is gekozen voor een indeling in drie categorieën van aanvragen:
Aanvragen tot
·  10.000 euro
·  10.000 – 100.000 euro
·  Meer dan 100.000 euro



5. FINANCIËN

Vanaf 1 juni 2021 zijn financiële middelen beschikbaar voor de uitvoering het Fonds. Deze zullen vanaf 15 december 2021 ingezet worden voor het doel en de ambities.  Per jaar wordt op basis van de jaarbegroting  het bedrag vastgesteld dat voor aanvragen beschikbaar is.  Uitgangspunt voor de begroting is dat de organisatiekosten zo laag mogelijk worden gehouden. Daarbij worden de uitgangspunten van de ANBI status gehanteerd. De begroting gaat voor advies naar de Adviesraad en ter goedkeuring voorgelegd aan de Raad van Toezicht.
Met het oog op een doelmatige besteding van de middelen is voor de hierboven genoemde categorieën per categorie een aantal verplichtingen opgenomen over wijze van rapportage om de uitvoering van de plannen te kunnen volgen.
De aanvragen worden op drie momenten per jaar besproken en daarover besloten. In het fondsreglement zijn spelregels opgenomen voor de situatie dat er sprake is overtekening voor het beschikbare bedrag. Daarin is ook voorzien dat voor grotere projecten spreiding over meerdere jaren kan plaats vinden.
Het bestuur kan op grond van de opgedane ervaringen besluiten om een deel van de financiële middelen te reserveren voor grotere projecten die zich aan kunnen dienen in de komende jaren.

6.COMMUNICATIE

De start van het fonds heeft in december 2021 digitaal plaats gevonden. Belangrijkste communicatiemiddel is de website van de Stichting:
Ruimte voor mooie initiatieven - Fiks FRL (fiksomgevingsfonds.frl)
Aanvragen kunnen alleen via dit kanaal worden ingediend. Gekoppeld aan de aanvragen wordt voortdurend de ‘vraag en antwoord’- pagina aangepast om het aanvragers zo gemakkelijk mogelijk te maken. 
Projecten die gehonoreerd worden verplichten zich op basis van het fondsreglement om informatiemateriaal te leveren dat de Stichting mag gebruiken ter inspiratie en promotie richting nieuwe aanvragers.
Een belangrijke vorm van communicatie verloopt via de Adviesraad die als vertegenwoordiging vanuit de regio niet alleen adviezen geeft, maar waarvan de leden, individueel,  ook als ambassadeurs in hun omgeving het fonds kunnen promoten. Wel dient onafhankelijke advisering geborgd te worden.
Afhankelijk van de ontwikkeling van het aantal aanvragen kan de Stichting besluiten om naast deze uitingen ook inspiratiebijeenkomsten te organiseren wanneer de situatie daarvoor aanleiding geeft
De ondersteuning van de publiciteit is uitbesteedt aan een professioneel bureau.
Het bestuur van de Stichting werkt dit uit in een communicatieplan 


7.ORGANISATIE EN GOVERNANCE

Deze onafhankelijke stichting van en voor de regio kent een drietal organen:
Raad van Toezicht, bestaande uit drie leden
Bestuur, bestaande uit vijf leden
Adviesraad, bestaande uit 10 leden
                                                                
                                                   Toezicht – verantwoording - overlegBestuur
Raad van Toezicht

                                                                                            ondersteuningBureau organisatie

                                                                                                O     

                                                                                                                       advies
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Figuur 1 :  Interne communicatie


De Stichting heeft een onafhankelijk bestuur dat geadviseerd wordt door een adviesraad waarin de verenigingen van plaatselijk belang, ondernemersverenigingen en maatschappelijke organisaties uit het werkveld samenwerken voor een doelmatige besteding van de omgevingsbijdrage van het Windpark. Daarnaast is er een Raad van Toezicht. De statuten van de Stichting Omgevingsfonds Windpark Fryslân waarborgen de onafhankelijkheid van de besluiten van het bestuur over de aanwending van de omgevingsbijdrage.
Het is de bevoegdheid van het bestuur, geadviseerd door de adviesraad om de keuzes te maken. De adviesraad geeft een zwaarwegend advies aan het bestuur over de aanwending van de omgevingsbijdrage voor het ondersteunen van projecten en activiteiten. 
Het bestuur heeft een onderlinge taakverdeling afgesproken waarbij aandachtsvelden zijn verdeeld
De Gemeente Súdwest-Fryslân, het Windpark Fryslân  benoemen ieder een lid van de Raad van Toezicht. Het derde lid van de Raad van Toezicht, dat tevens de rol van voorzitter krijgt, wordt benoemd door de Adviesraad. Deze Raad van Toezicht heeft de rol in het bewaken van “good governance” van het omgevingsfonds voor de besteding van de omgevingsbijdrage binnen de doelstelling.
De leden van de adviesraad zijn vertegenwoordigers namens één of meerdere dorpen en steden. Daarnaast heeft een vertegenwoordiger van de KNWV en It Fryske Gea zitting in de adviesraad. Deze laatste twee vertegenwoordigen tevens belangengroepen waarmee ze verbonden zijn. De Adviesraad heeft een eigen reglement en beslist met een vaste stemverhouding over de adviezen die zij uitbrengt. Bij de stemverhouding is  rekening gehouden met de verschillen in grote van de plaatsen zodat ze niet zonder elkaar een meerderheid hebben. Verder is er geen noodzaak voor een oneven aantal stemmen, omdat de Adviesraad een zwaarwegend advies geeft aan het bestuur over de aanwending van gelden.

Stemverdeling adviesraad: Namens
1 stem / afgevaardigde Breezanddijk, Kornwerderzand, Cornwerd
1 stem / afgevaardigde Piaam en Idsegahuizum
1 stem / afgevaardigde Ferwoude en Gaast
1 stem / afgevaardigde Molkwerum
1 stem / afgevaardigde Stavoren
1 stem / afgevaardigde Hindeloopen
1 stem / afgevaardigde Workum
1 stem / afgevaardigde Makkum
1 stem / afgevaardigde KNWV (vertegenwoordiger van niet
commerciële watersportbelangengroepen)
1 stem / afgevaardigde It Fryske Gea (vertegenwoordiger natuur- en
milieuorganisaties)

In de reglementen zijn de benoemingstermijnen afgesproken. Raad van Toezicht, Bestuur en Adviesraad stellen een schema van aftreden op waarin continuïteit en vernieuwing geborgd worden.

Voor de dagelijkse gang van zaken is een bureauorganisatie ingericht onder verantwoordelijkheid van het bestuur. 
De statuten en reglementen is in de loop van 2021 opgesteld. Voor de komende jaren zal de gehele organisatie zich moeten bewijzen. De gemaakte keuzes zullen op basis van jaarlijkse evaluatie worden bijgesteld met inachtneming van de in de governance afgesproken werkwijze.
8.SLOT
De beschreven situatie is uitgangspunt voor de komende vier jaren. In de loop van 2022 zullen er twee ijkmomenten zijn. De eerste keer na de eerste beoordelingsronde en in het najaar wanneer de stichting en het fonds een jaar ervaring opgedaan hebben.
Deze momenten kunnen aanleiding geven tot een bijstelling van dit beleidsplan.
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